



UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

XXXIII. évfolyam
Főszerkesztő:
Dr. MARTON ERNŐ
A szerkesztésért és
kiadásért felelős:
SCHÖN DEZSŐ
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
TEL - AVIV, Schlesinger u. 9
Telefon: 29-98

מזרח חדש
(אורי קלט)
מנכ"ל: יוסף גולדמן
סגן מנכ"ל: שמואל גולדמן
עורך: ד"ר א. מרטון
מועצת הנהלה:
התקופה והמנהלה:
הוצאה לאור: רשות שליטה

Az új egyiptomi parlament Szudán uralkodójaként ünnepelte Faruk királyt

A trónbeszéd a palesztinai araboknak az „igazságért” folytatott küzdelméről is megemlékezik

Kairo, (AFP). Faruk király megnyitotta az új egyiptomi nemzetgyűlést. Hétfőn már a reggeli órákban százezrekre menő tömeg gyűlt össze azokon az utcákon, ahol a király és kísérete elhaladt és lelkesen üdvözölték Faruk királyt, valamint Nabas pasát, aki a tradicionális szokásoknak megfelelően a királyi gárda kíséretében érkezett a parlament épületéhez.

Wafd-párt győzelmét ünneplő tiltetések a vasárnap folyamán változatlanul tovább tartottak. A nyugalmi állapot helyreállítására a kormány úgy határozott, hogy a kairói és alexandriai egyetemeket valamint a kormány iskoláit január 21-ig zárva tartja, tekintettel arra, hogy a tanulóknak amugy is az utcákon tüntetniük.

Kairo, (AFP). A Wafd-párt parlamenti ellenzéke, a liberális alkotmánypartból valamint a Saad-pártból álló blokk két részre szakadt, miután a liberális alkotmánypart úgy határozott, hogy ellenzéki szerepében megőrzi cselekvési szabadságát.

A liberális alkotmánypart a Wafd-párt programjának nagyrészt támogatja, különösen az Angliával való tárgyalások és a hadállapot felfüggesztésének kérdésében. Az egyiptomi parlamenti ellenzék vezetője, a Saad-párti parlamenti csoport feje, Hamed Gouda bej a feloszlított nemzetgyűlés volt elnöke lett.

Sziria tiltakozik Jeruzsálem felosztása ellen

Riley tábornok tervezetét készíti az Izrael és az arab államok közötti békére — Ismét összeült a békéltetőbizottság

Riley tábornok, aki néhány nappal ezelőtt washingtoni útjáról visszatért a Közelkeletre, tervezetét készít elő Izrael és az arab államok közti békeszerződésére. Hír szerint Fileynek ezt a törekvését maga az amerikai külügyminisztérium támogatja és az amerikai diplomaták nagy erőfeszítéseket tesznek a közelkeleti fővárosokban, hogy közvetítsenek Izrael és az arabok között, főleg pedig a jeruzsálemi kérdésben.

Amerika damaszkuszi követe több mint egyórás megbeszélést folytatott Khaled el-Azam miniszterelnökkel. A beszélgetés után Azam kijelentette, hogy Sziria tiltakozik Jeruzsálem felosztása ellen. A felosztás a lakosság jogaiba ütközik és ellentmond az UNO közgyűlés határozatának. Washington (AFP). — Az amerikai külügyminisztérium közölte, hogy bár az Egyesült Államok annakidején Jeruzsá-

lem internacionalizálása ellen szavazott, mégis „konstruktív módon” fog résztvenni a Kezességi Tanács munkájában, amely január 19-ikén Genfben folytatja tárgyalásait Jeruzsálem kérdésében. Genf (AFP). — Az UNO palesztinai békéltető bizottsága hétfőn ismét összeült és a közelkeleti gazdasági vizsgálóbizottság jelentését tanulmányozta. A bizottságban az Egyesült Államokat ezúttal James Barco képviseli.

Henry Morgenthau megérkezett Izraelbe

A volt amerikai pénzügyminiszter szerint az Egyesült Államoknak komoly pénzügyi támogatásban kell részesíteni a zsidó államot

Henry Morgenthau, az Egyesült Zsidó Gyűjtőakció elnöke hétfőn repülőgépen Izraelbe érkezett. Fogadására megjelent a luddi repülőtéren Golda Mirsohn munkaügyi miniszter, Ágov alezredes a miniszterelnök szárnysegéde, Eskol, a Szochnut kincstárnoka, valamint a hadügy-, a külügy-, a pénzügyminisztérium, a vezérkar, az amerikai követség és a Zsidó Gyűjtőakció megbízottai.

Wadságáért legjobb fiának és lányának vért áldozta fel. Most látni akarom, hogyan segíti az Egyesült Zsidó Gyűjtőakció Izraelt a békeproblémák megoldásában, elsősorban pedig a tízezerszámra érkező új olék szükségleteinek fedezésében. Ittém alatt találkozni fogok a Szochnut vezetésével is.

gabni kívánja az elmaradt országokat. Amerikának kötelessége a kívánt segítséget nyújtani Izrael részére, hogy gazdasági szilárdságát biztosíthassa. Fokozott amerikai támogatás — biztos befektetést jelent a világszabadság szempontjából is.

Megérkezése után Morgenthau a sajtó számára a következő nyilatkozatot adta: — Dávid Ben Gurion miniszterelnök meghívására jöttem Izraelbe, hogy megbeszéljek vele több fontos pénzügyi és gazdasági kérdést. Nagyszerű élmény visszatérni Izraelbe látni derék és bátor lakosságát és buzditást meríteni az általa elért kiváló eredményekből.

— Az amerikai lakosság körében erős és őszinte rokonszenv tapasztalható Izrael népe és hősiessége iránt. A barátság és megértés szálal egyre szilárdabbak és véleményem azonban, hogy ennek a rokonszervnek és megértésnek elsősorban az Amerika részéről történő anyagi segítségben kell kifejezésre jutnia. Amerika érdekét fogja szolgálni, ha haladéktalanul pénzügyi segítséget fog nyújtani Izraelnek, mert itt egy fiatal és dinamikus demokrácia él és létezik, amely egyformán méltó egy az anyagi, mint az erkölcsi támogatásra. Sőt mi több. A Truman-féle terv szerint, amely támo-

gátja kivánja az elmaradt országokat. Amerikának kötelessége a kívánt segítséget nyújtani Izrael részére, hogy gazdasági szilárdságát biztosíthassa. Fokozott amerikai támogatás — biztos befektetést jelent a világszabadság szempontjából is.

A nők katonai szolgálatának idejét is felelemelik 24 hónapra

Ben Gurion hadügyminiszter betérjesztette a Kneszetben a véderőtörvény módosítására vonatkozó javaslatot — Kiket mentesítenek az egyéves mezőgazdasági szolgálat alól?

A Kneszet hétfői ülésén Ben-Gurion hadügyminiszter 12 pontból álló módosító javaslatot terjesztett be a véderőtörvényhez. A hadügyminiszter szerint ezek a módosítások azt a célt akarják szolgálni, hogy a hadsereg minőségét megjavítsák és lehetővé tegyék szakképzést, de egyben chaluciszellemtől áthatott hadsereg megeremtését. A hadügyminiszter rámutatott arra, hogy a hadsereg még mindig nélkülözi szakembereket ezreit, akikre modern hadseregeknek feltétlenül szüksége van. A betérjesztett módosítások

katonai szolgálati idejének 24 hónapra való felelemelése. Ezt az időt a katonák nőnek felerészben mezőgazdasági munkában, felerészben kiegészítő katonai szolgálatban, ugymint iroda, telefon, autóvezetés, rádiószolgálat, töltik el. A régi törvény ugyan 12 hónapot ír elő a nők számára, de

latot, amely mezőgazdasági munkára kötelez. Ben Aharon (Mapam) szerint semmi-féle törvény nem tudja pótolni a szellemet, amely a hadsereg életét elemé. Ellenzi, hogy az új olékat 9 hónapra mentesítsék a katonai szolgálat alól. Társadalmi szempontból ellenzi, hogy 18 éves lányok két évre kikerüljenek a társadalmi életből.

mentesíteni óhajtkják a törvényben előírt egyéves mezőgazdasági szolgálat alól azokat a 18 éves hadköteleseket, akik a katonaság kötelekezésében képzést igénylő szakmai szolgálatot akarnak teljesíteni.

mivel nem áll elég emberanyag a hadsereg rendelkezésére, a kiegészítő szolgálatok betöltésére a nők katonai szolgálati idejét fel kellett emelni a férfiakéval egyenlő időre.

Beba Idelsohn (Mapáj) ellenzi, hogy a törvény egyenjogúvá teszi katonai szempontból a nőt a férfival. Grünberg (vallásos front) felszólalása után Meridor (Chérut) örömmel állapítja meg, hogy a pártja által régóta követelt módosításokat most maga a kormány terjeszti be.

A módosítások szerint ezek olybá tekintendők, mint a tengerészek, vagy repülők, akik szintén mentesek a mezőgazdasági szolgálat alól. Ugyancsak mentesülnek a mezőgazdasági szolgálat alól a 20 éven aluli hadkötelesek, akiket két éves katonai szolgálatra hívnak be. A módosítások között szerepel a nők

A további módosító javaslatok a katonaköteles kor pontos megállapítására, a tartalékosokra és a két éves szolgálati időbe beszámítandó szabadság, vagy eltarozás meghatározására vonatkoznak. Rendelkezni kíván a módosítás arról is, hogy az önkéntes jelentkezés alapján teljesített katonai szolgálat idejét is beszámítsák a kötelező két évbe. Az első felszólaló Duvdóváni (Mapáj) volt. Attól tart, hogy

Willner (kommunista párt) hiányolja, hogy Ben-Gurion nem adott jelentést az ország biztonsági helyzetéről. Miért nem beszélt Ben-Gurion — kérdezte Willner — az Abdallahval folytatott béketárgyalásokról és arról, hogy Acheson amerikai külügyminiszter helyesli az arabok részére történő fegyverszállításokat? Felszólaltak még Káháne (vallásos front), Eszter Raziél-Naor (Chérut).

Egyiptom és Szudán egyesítése

A megnyitó trónbeszédet az alsóház és a szenátus előtt Nahaz pasa olvasta fel a diplomáciai kar jelenlétében. A trónbeszéd hangsúlyozza, hogy a kormány szilárd elhatározása a Nilus-völgye két oldalának, Egyiptomnak és Szudánnak az egyiptomi korona jogára alatti egyesítése. A kormány mindent meg fog tenni, hogy ezeket a területeket az angol csapatok elhagyják és meg fogja védeni az országot minden támadás ellen.

A trónbeszéd kiemelte, hogy Egyiptom magáév teszi az Egyesült Nemzetek alapelveit és azon lesz, hogy jóviszonyt építsen ki az összes országokkal.

A trónbeszéd után az Arab Liga megreformálására tért ki és kifejtette, hogy meg kell szilárdítani a Liga alapjait és olyan kedvező atmoszférát kell teremteni a Liga keretén belül, amely megfelel az arab államok között levő testvéri és baráti viszonyoknak és amely lehetővé teszi, hogy a Liga végrehajthassa azokat a célkitűzéseket amelyek a tagállamok várnak a Ligától.

Az elnyomott keleti arab nemzetek és Palesztina

A trónbeszéd után az „elnyomott keleti arab nemzetek”-kel foglalkozt és hangot adott annak a rokonszenvnek, amellyel Egyiptom ezeknek az államoknak a jogakért és szabadságukért vívott harcát kíséri. Ezután a trónbeszéd annak a reményének adott kifejezést, hogy a Palesztinát ért „szerecséltenség” nem fogja eltompítani palesztinai arabok hitét és elhatározását az „igazságért” folytatott küzdelem folytatására.

Mint már előre jelezték, a trónbeszéd bejelentette a hadállapot és újságcenzúra megszüntetését, de utalt arra, hogy bizonyos törvényes formák között a közbiztonság megszüntetése érdekében a hadállapot néhány intézkedését érvényben hagyják.

Messzemenő szociális és katonai reformok

A trónbeszéd széleskörű szociális reformokat jelentett be, amelyek az összes osztályok de főleg a szegénysorsú parasztok és dolgozóosztály életszínvonalának fel emelését célozzák.

Az elemi- és középiskolai oktatás, valamint a technikai kiképzés ezentul szabadon válik és a kormány a trónbeszéd szerint — szociális intézkedéseket léptet életbe a hajlott koruk miatt munkaképtelenné vált családok részére.

A trónbeszédnek különösen kihangsúlyozott része foglalkozott a hadsereg kérdésével amelyet hadianyaggal megfelelően foglalkozni kell, de azonkívül új katonai telepeket is létesítenek és katonai küldöttségeket menesztettek külföldre.

A trónbeszéd befejezése után a képviselők és szenátorok lelkesen üdvözölték Faruk királyt, ugys mint „Szudán királyát”.

Kairo, (AFP). Az egyiptomi kormányának a sajtócenzurát feloldó rendelete nem vonatkozik az országból ki- és bejövő sajtótáviratokra melyeknek ellenőrzésére különleges hivatalok állítottak fel. Hivatalos egyiptomi körök hangsúlyozták, hogy ez az intézkedés ideiglenes jellegű és a hadjog felfüggesztésével érvényét veszti.

Jövöhétg bezárják az egyetemeket

Kairo, (AFP). Amak ellenére, hogy Nabas pasa egyiptomi miniszterelnök és Faud Serag el-Din pasa belügyminiszter a napokban nyugalomra írták a lakosságot, a

A Hitachdut Oléj Hungária közleményei:

HAIFA:

A haifai Hitachdut Oléj Hungáriának László L.-ról elnevezett „Gemilát-Chaszadim” segítőalapja 1949. december hó 29-én tartotta évi közgyűlését. Dr. Fenichel József beszámolója után, melyben vázolta a segítőalap áldásos működését, a közgyűlés egyhangúlag a következő tisztikart választotta: Berkovits Andor, dr. Fenichel József, Gondos Sándorné, Grünberger Arnold, Kasztner Ernő, Léber Dávidné, Kozma Viktor, Rosenberg Samu, Pártos Kitty, Sternberg Simonné és Weisz Ernő.

Keresik őket: Goldstein György, Szalánt Jenőné szül. Goldstein Ágnes Nyiregyháza, Kertész Géza Budapest, Wiesel Márton Miskolc, Gelb Szerén Ungvár, Grosz Béla Miskolc, Huszár Erzsébet Katalin Budapest, Braun József Budapest, Izckovits Sándor Szatmár, Dicker Maxné szül. Weisz Flóra Trieszt, Szigelmann Dávidné szül. Weisz Rózi, Weisz Abraham Zágráb, Gedálevics Gitel Bustyaháza, Neubauer Imre, Nagy-Kér, Lefkovits Ferenc Karlsbad.

Allást kaphat: asztalos, villanszerelő, lakatos, esztergályos, építőmunkások.

Allást keres: fehérműszabó, rádiótechnikus, varrónő, háztartási alkalmazottak, feketemunkások, könyvelő.

Ivrit kurzus. Tekintettel az ivrit-tanfolyamaink iránti nagy érdeklődésre, a helyesoport újabb kurzust indít kezdők részére a Mosava germánitban, Báb-Gálimban és a Hadaron. Jelentkezni lehet az irodában (Arlosoroff 3a, POB 2226. Telefon 4388). Felek fogadása szerdán és vasárnap délelőtt 11-12 és minden délután fél 5 és fél 7 között, szombat, ünnepnap és ezek előestéje kivételével.

Munkaalkalmat jelentse irodánkban!

TEL-AVIV:

Felhívás!

A Hitachdut Oléj Hungária ezúton hívja fel mindazokat, akik a Szochnut gyermekakciójával kapcsolatban jelentkeztek és gyermekek ellátását vállalták, hogy a szükséges űrlapok kitöltése végett a délelőtti hivatalos órák alatt (10-től 1-ig) jelentkezzenek a H. O. H. irodájában, Tel-Aviv, Lilienblum u. 33. Feltétlenül fontos, hogy hozzák magukkal élelmiszerjegyüket, mert csak ilyen formában tud a Szochnut a gyermekek élelmiszerellátásáról gondoskodni.

Allást kaphat a tel-avivi Hitachdut Oléj Hungária (Lilienblum 33 sz.) által: diplomás építészmérnök, bútorasztalos, háztartási munkások, irodába kifutófiú (14-15 éves).

Allást keres: diplomás ápolónő, ortopéd-cornában és masszázsbán jártas, referenciákkal bíró fiatal ember a reggeli órákra irodatalkálást vállal, rádiószerelő, sofför 19 éves praxissal, orszónő és szövő, pék, fehérművarrónő (javítást). — Délutáni állást keresnek: óvónő, ápolónő, cukrász, nyomdai gépmester, lakatos, molnár, fényképész, pék és cukrász, kiségtő cinkográfához, kiségtő nyomdász.

Egy megbuktatott pilótanövendék kalandjai a hadbírótság előtt

Hogy bebizonyítsa rátermettségét, külföldre szökött az iskola repülőgépeivel

A léghaderő hadbírótsága rendkívül érdekes perben mondott ítéletet hétfőn délelőtt. A per vádlottja a katonai pilótaképzőiskola egyik 18 éves növendéke, aki 1949. júniusában elbukott a pilótavizsgán. A flut, aki 11 éves kora óta pilótakarrirerről álmodozik, mélyen lesújtotta a vizsga eredménye. Elhatározta, hogy bebizonyítja pilótaképességét és rácafol a vizsgalóbizottság határozatára. Másnap belopózott az iskola gyakorló repülőterére, megtöltötte az egyik gép benzintartályát, átmázolta az izraeli léghaderő jelzését és utnak indult. Az volt az elhatározása, hogy Párisba repül, ahol beiratkozik a polgári repülőiskolába és mint képzett pilóta tér vissza az országra.

A szerencse azonban nem kedvezett neki. Erős szél zavarta a repülést és eltérítette ereleti irányától. Törökország felé szállt és amikor a benzín a gépből kifogyott a török partokon kényszerleszállást végzett. Semmiféle igazoló iratot nem vitt magával. A gépet letakarta egy pokróccal, majd a legközelebbi török rendőrállomáson jelentkezett és polgári repülőnek adta ki

Két katolikus pater levele az Uj Kelethez

a misszió izraeli tevékenységéről

A héber sajtó többször felhívta illetékes kormánykörök figyelmét arra, hogy főleg az olételepeken sokszáz zsidó szülő járhatja gyermekeit a misszió iskoláiba. Az Uj Keletben is megjelent egy riport az Izraelben élő kikeresztelkedett zsidókról és a misszió által fenntartott iskolákról. A cikkel kapcsolatban szerkesztőségünk két levelet kapott, az elsőt két magyarországi származású jeruzsálemi szerzetes küldte, a másikat dr. A. J. Breuer, az ismert agudista-vezér. A leveleket minden kommentár nélkül az alábbiakban adjuk közre:

Jeruzsálem, 1950. január 9.

Tisztelt szerkesztő úr!

Megdöbbenve olvastuk az Uj Kelet január 2. számában „Kétezer kikeresztelkedett zsidó él Izraelben” című, Michajlovics Sándor neve alatt megjelent cikket. Majd azt hittük, hogy véletlenül a Stürmer egyik száma került kezünkbe. Igaz, ott nem csak „csuhába bujtattott halszavú misszionáriusokról”, hanem a zsidókról is volt szó.

Bezzeg nem voltunk „csuhába bujtattott halszavú misszionáriusok”, amikor például Lyonban Gerlier bíboros vezetésével a „Keresztény Barátság” 300 zsidó gyermeket mentett meg a Gestapo karmaiból (akkor még nem beszéltek a „misszió karmairól”) és minnek következtében organizációk egyik feje, Chaillot abbé, koncentrációs táborba került. Ez volt a sorsa a „csuhába bujtattott” Pater Jacques karmelita atyának, az avoni gimnázium igazgatójának is, aki azért halt meg Mathausenben, mert zsidó gyerekeket mentett meg. A zsidó vallás hivatott képviselői akkor a szeretet vallásának nem ügynökeiről, hanem vértanúiról beszéltek.

Ami magát a cikket illeti, csak a katolikus vallás nevében szólunk hozzá.

1. Ben-Gurion miniszterelnök ismételen kijelentette, hogy Izrael állama „a történelem és a világ előtt felelősséget vállal, hogy a vallás, a lelkiismeret és a tanítás szabadságát minden polgára részére biztosítja”.

2. A katolikus Egyház tanai szerint

Nehézségekbe ütköznek a kormányhivatalok és a tisztviselők átköltöztetése

Kis taglétszámú családok nyolcszobás és még nagyobb lakásokat foglalnak el, amelyekből nem hajlandók kiköltözni.

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — Mint ismeretes, Ben-Gurion miniszterelnök hathetes határidőt adott a jeruzsálemi hatóságoknak arra, hogy megfelelő épületeket szerezzenek az átköltözni kormányhivatalok és kormánytisztviselők részére. Az utóbbi időben azonban az átköltözés üteme lelassult, mert a megfelelő irodahelyiségek és lakások biztosítása komoly nehézségekbe ütközött. Ezzel kapcsolatban

a vallás és a lelkiismeret szabadsága az emberi jogok alapja.

3. Ennek következtében a keresztség-re mi senkit sem kényszerítünk, se nem csábítunk.

4. Iskoláinkban soha egy gyereket sem kereszteltünk meg.

5. Alig hihető, hogy a szentéletű Kuk főrabbi mondotta volna: „Amig egy kereszt van a Szentföldön, ne szüntessétek meg szent munkatokat.” Mindenesetre olyan országban, amely minden hónapban kijelenti, hogy a vallás és a lelkiismeret szabadságának előharcosa, ez kissé furcsán hangzik.

Megkülönböztetett tisztelettel:

P. Stiansny József, Ratisbonne Institute, POB 768 — Jeruzsálem.

P. Molnar Bernardin, Sar. Kárm. POB 1002 — Jeruzsálem.

Tisztelt szerkesztő úr!

Felhívták figyelmemet az Uj Kelet január 2-iki számában megjelent cikkre, amely többek között a megboldogult

Kuk főrabbi halála előtt tett állítólagos kijelentését közli. Semmi kétség aziránt, hogy a cikkirő tévedett, mert hiszen Kuk főrabbi 1935-ben költözött el az élők sorából, míg a zsidó államot csak 1948 május 14-én kiáltották ki, tehát nem adhatta az idézett tanácsot a misszionáriusoktatás ellen küzdő egyesület vezetőinek, „akik azt hitték, hogy a zsidó állam kikiáltásával nyugalomba vonulhatnak”.

A megboldogult Kuk főrabbi az utolsó hetekben, sőt hónapokban szanatóriumban fektült és súlyos betegsége miatt csak családtagjai és a legközelebbi hozzátartozói látogathatták meg, ezért szó sem lehet arról, hogy halála előtt egyesületi vezetőket fogadott volna.

Általában az idézett kijelentés nem felel meg a megboldogult Kuk főrabbi stílusának. Kuk főrabbi küzdött azért, hogy megmentsen zsidó gyermekeket a kereszttől, — de nem küzdött a kereszt ellen. A Szent Tóraért folytatott harcunk mindig a legtisztább eszközökkel folyt. Célnk mindig az volt, hogy országunk „jámborok és istenfélő emberek birodalma” legyen. Aki Kuk főrabbinak más vallás elleni gyűlöletet tulajdonít, megváltoztatja az ő szavait és erkölcsi politikai kárt okoz Izraelnek. — Hálás leszek, ha nagybecsű lapjában jelen soraimnak helyt fog adni.

Teljes tisztelettel:

Dr. A. J. Breuer, Jeruzsálem, Kirját Moshe

GISELLE HAIFA MODERN ES ELEGANS

NŐIFODRÁSZ ÉS KOZMETIKAI SZALONJÁBAN

MEGNYILT A PEDICUR OSZTÁLY

Vezető: KOHN E. (ezelőtt a telavivi Dr. Scholl pedicur szalonban)

Felvezek elsősorú munkaerőket a női fodrászati osztályhoz

HERZL-U. 61. — KAVEHAZ MELLETT.

Negyvenmillió költséget vetés lesz a Szochnutnak 1950-ben

Január 27-én ér véget a Szochnut összevetőségének ülészése

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától): A Szochnut plénuma az elmúlt 24 órában két ülést tartott. Az első a késő éjjeli órákig húzódott, míg a másik hétfőn a

kora délután ért véget. A vasárnap esti ülés során Levi Eskol, a Szochnut főpénztárnoka benyújtotta az 1950-re szóló költségvetés javaslatát. Meglehetősen meglepetést keltett hogy a javaslat csak 40 millió fonttal számol, holott az előzőleges hírek szerint a költségvetésnek meg kellett volna közelítenie a százmilliót. A fenti összegből még a Szochnut adóságainak törlesztésére is jutnia kell.

A költségvetési javaslat a következő feltételeken alapszik:

1. 1950 folyamán az olétaborokban tartózkodók száma sohasem fogja meghaladni a 80.000 embert és az álljázók száma kb. 150.000 lesz. Ez a pont azonban ellentétben áll a kormány korlátlan álljapolitikájával.

Amikor tudósítottunk az előző napon azt a kérdést intézte dr. Nachum Goldmanhoz, a Szochnut new-yorki vezetőjéhez, hogyan lehet összegeztetni ezt a két számot, az utóbbi cáfolta, hogy a Szochnut csak bizonyos számú olé befogadásáért vállal kötelezettséget.

2. Az elnök számára lényeges lakáslehetőségeket kell biztosítani új lakóházak építésével.

3. Az 1950-ben álljázók lényeges részét a mezőgazdaságban kell elhelyezni, mert csak egy mezőgazdasági alap tud hatáson biztosítékot nyújtani a további tömegálljázók számára.

4. Az új költségvetésnek lényegesen meg kell javítania a Szochnut egész pénzügyi politikáját a rá váró nagy feladatokkal szemben.

A költségvetési javaslat fölötti vita során főleg az egyes osztályoknak juttatandó összegek magasságáról tárgyaltak.

A hétfő délelőtti ülésen a kizárólagosan pénzügyi problémákon kívül a vita az általános álljapolitika is kiterjedt és főleg a mezőgazdaság lehetőségei és feladatai foglalkoztatták a felszólalókat.

Elhatározták hogy hacsak nem lépnek fel váratlan problémák a tárgyalások során, a Szochnut plénuma jövő pénteken, január 27-én fejezi be eredetileg tíz napra tervezett ülészeit.

A délutáni órákban ismét összeült a plénum. A tárgyalások lényege ezuttal is a pénzügyi kérdések körül forgott.

ASSZONYOM!

Az ön tartós ondolás, természetes színű hajfestése és izlése frizurája csak

SIMON FODRÁSNÁL
HAIFA, Jaffa u. 43. szám, I. emelet.

Szenzációs fordulat Gorali volt katonai főügyész rágalmazási perében

Gorali azzal vádolja Shapira főállamügyészt, hogy szándékosan kompromittálni akarta a Tobiansky-ügyben

A tel-avivi törvényszék vádтанácsa előtt nagy érdeklődés mellett megkezdődött a dr. Abraham Gorali volt katonai főügyész ellen indított rágalmazási per tárgyalása. Gorali ellen, mint ismeretes, Shapira állami főügyész indított rágalmazási pert, mert Iszer Beéri alezredes emberölési perének tárgyalása után adott sajtónyilatkozatában azzal vádolta Shapirát, hogy személyi okok vezették a Beéri elleni eljárás megindítására.

A tárgyaláson előbb három újságíró, az Al Hámimár, a Chérut és a Pelestine Post munkatársai tettek tanuvallomást és elmondották hogy milyen körülmények között közölte velük Gorali az ominózus nyilatkozatot. Ezután a vádтанács magát dr. Gorali hallgatta ki. Elmondotta, hogy 1936 óta fontos tisztségeket töltött be a Hágában és 1948-ban a katonai szervezet vezérkarába nevezték ki főügyésszé minőségben. Kezdetben Jeruzsálemben működött, majd amikor a Hágáná parancsnokságát Tel-Avivban tették át, ő is átköltözött.

A továbbiakban Gorali ismertette azokat a nehézségeket, amelyeket a Hágáná primitív katonai törvénykezése támasztott munkájában. Létezett egy katonai törvénykönyv, amelyet 1948. május 1-én Jiszráél Galli akkori országos Hágáná-parancsnok rendelkezésre bocsátott. A törvény Gorali szerint hasznavehetetlen volt, egyrészt mert bírói és végrehajtói szervezet felállítását kívánta meg de ezt nem nevezték ki, másrészt a törvény olyan rosszul volt megfogalmazva hogy az egyes paragrafusokat nehezen, vagy pedig egyáltalában nem lehetett megmagyarázni, végül pedig, mert a spontán módon megalakult hadsereg nem is akarta elfogadni a törvény fegyelmét.

Hillel Kuk letartóztatása

Az állam kikiáltása után — folytatta Gorali — kihallgatást kértem az igazságügy-minisztertől és ismertettem előtte a hadsereg abnormis helyzetét a törvény hányában. Akkor beszéltünk először arról, hogy a Hágáná katonai törvényét a zsidó állam is törvényerőre emeli. A beszélgetés után kineveztem néhány embert azzal a megbízással hogy a törvény megfelelő reformját elkészítsék, ez azonban szeptember 2-ik húzódtott el. Ezzel kapcsolatosan történt az első összeütközés Jaakov Shapira államügyész és közöttem. A hadügyminiszter utasítására 1948. júliusában letartóztatták Hillel Kukot, a Chhéru-mozgalom vezérét. A vádemelés tárgyában megbeszélés folyt le a hadügyminisztériumban köztem és Shapira között, a vezérkar főnökének jelenlétében. Megállapodtunk abban, hogy Hillel Kuk ellen a mandátum ideje alatt megjelent 8-as számú állambiztonsági törvényrendelet alapján adjuk ki a letartóztatási parancsot.

Hillel Kuk a végzés ellen a legfelső bírósághoz élt felfolyamodással. Beldéztetett az általam kiadott letartóztatási parancs törvényszerűségének igazolására a hadügyminisztert, a vezérkar főnökét és te az általam kiadott letartóztatási parancsban megneveztem Shapira államügyészt jelen meg a tárgyaláson. Ő azonban nem támaszkodott a felsőbb bíróság előtt a 8-ik rendelet törvényre és nem is igyekezett igazolni Hillel Kuk letartóztatásának törvényességét. Ennek következtében bár a felsőbb bíróság elutasította Hillel Kuk kérését, engem kötelezett a költségek megtérítésére. Shapira soha nem mondta nekem, hogy nem fogja igazolni Hillel Kuk letartóztatását és ezzel személyi okokból megszegte a köztünk létrejött megállapodást. Véleményem szerint ettől az időtől kezdve Shapira ellenséges érzelmeket kezdett táplálni velem szemben. Ebben a kérdésben levélváltás is történt köztem és Paakov Dóri tábornok, hadseregparancsnok között.

Nachmuvszky ügyvéd feljelentése a hadügyminiszterhez

A vádтанács elrendelte ennek a levelezésnek az ismertetését. Ennek megtörténte után Gorali elmondotta, hogy Shapira több ízben is nyilvánította vele szemben ellenséges érzelmeit. Egy alkalommal Nachmuvszky tel-avivi ügyvéd rágalmazó levelet írt ellene a hadügyminiszterhez, amely szerint személyi célokra használja a hadsereg által rendelkezésére bocsátott autót és a hadsereg vezérkarában betöltött szerepét privát előnyökre igyekszik kihasználni. „Én méltóságom alulnak tartottam ezekre a vádakra válaszolni de meglepetésemre hivatalos levelet kaptam Jaakov Shapira államügyésztől, hogy védekezem a rágalmak ellen.” Gorali szerint Shapira nem celekedett jdomosan, amikor ilyen méltatlan vádakot egyáltalában figyelembe vett.

Mi történt a Tobianszki-perben?

A hallgatóság körében tetőpontra hárított az izgalom, amikor Gorali a Tobianszki-per részleteit kezdte ismertetni. Előzetesen a vád és védelem között hosszú jogi vita folyt arról, szabad-e újra nyilvános tárgyaláson felgöngyöltetni a Beéri-per olyan részleteit, amelyeket a Beéri-tárgyaláson már ismertettek. Gorali azonban azt állította, hogy Shapira államügyész aki a perben a vádat képviselte, igyekezett őt rossz szímben feltüntetni és ebben a kérdésben kénytelen volt levéiben fordulni a miniszterelnökhöz és a kormány tagjaihoz is.

Beérivel 1948. június 28-án, vagy 29-én beszéltem — vallotta Gorali, — Azt mondtam Beérnek, hogy a betérjesztett bizonyítékok alapján le kell tartóztatni Tobianszkit és aláírtam egy tiszapos letartóztatási parancsot, azzal az utasítással, hogy Tobianszkit hallgassák ki Tel-Avivban. A Beéri-tárgyaláson követeltem, hogy ezt a

letartóztatási parancsot mutassák be, Akkor már nem voltam katonai ügyész és nem volt módomban ezt a személyi presztízsemre döntően fontos okiratot produkálni. Minthogy Tobianszkit a letartóztatását követő napon kivégezték személyemmel kapcsolatban az a tévhit támadhatott, hogy részes voltam Tobianszki halálának előidézésében. Ez az okirat a tárgyalás egész ideje alatt Shapira államügyész birtokában volt, de azzal a szándékkal, hogy engem kompromittáljon azt nem volt hajlandó a periratokhoz csatolni. Shapira megelégedett azzal, hogy az okiratot felmutassa, kérdéseket is intézett ezzel kapcsolatban hozzám minthogy azonban a Beéri-perben csak tanu voltam, csupán a feltett kérdésekre válaszolhattam és a dolog érdemi részéről nem beszélhettem.

Készpí ügyvéd, Gorali védője ekkor a per irataihoz csatolta a Tobianszki ellen védenése által kiadott tiszapos letartóztatási parancsot.

Jeruzsálemi magyarok figyelmébe!
Akar szép és jó cipőben járni?
Uj üzletembe szíveskedjék befáradni.
Tekintse meg legújabb modelljelmet.
„NAALAIM STERN”
RECHOV LUNC, volt Tennenbaum
Telefon: 7407.

MINDEN JÓ KÖNYVET megtalál a „HADASH” KÖNYVTÁRBAN
TEL-AVIV, HAYARKON 59. SZAM.
Sztórák, tankönyvek, szakkönyvek.
Könyvekért magas árakat fizetünk.
Az Allenby-Hayarkon saroktól a hatodik ház.

Élelmezési hírek

Jeruzsálemben megkezdtek 400 gram hagyma osztását a sin-chet/12 szelvényre. A fővárosban gyermekeknek 1 kiló banánt osztanak az alef jelzésű élelmiszerüzletben.

A déli körzetben a következő heti fejadagokat osztják: folytatják 300 gr. baromfi adagolását gyermekeknek a következő helyiségekben: Beér Sév, Rechovot, Rison-le-Cion, Nésc-Cion, Zarnuga, Ekron, Akir, Ludd, Ramlah, Bné-Brák, Kfár Smarjáhu, Herzlia, Herzlia-Chof-Jám. Az adagot a sin-zájin/28 szelvényre január 19-ig osztják.

Ezenkívül a déli körzetben 500 gram banánt osztanak gyermekeknek az alef jelzésű élelmiszerüzletben a következő falvakban: Rison-le-Cion, Bét-Dagon, Kfár Javne, Rama, Bné-Brák, Givát-Smuél, Herzlia, Herzlia-Chof-Jam, Kfár Smarjáhu, Ramat Hasaron. Az adagot január 20-ig kell átvenni.

A többi élelmiszeradagok a következők: 100 gram margarin a dalet/8 szelvényre, gyermekeknek 7, felnőtteknek 3 tojás a hé/8 szelvényre és fél kiló burgonya gyermekeknek.

Haifán 300 gram fagyaszott húst adnak a héten a váv/28, 29, 30 szelvényre.

RÁDIÓ

6.30: Mán tovu, - 6.35: hanglemezek, 6.50: torna, 7: hírek és élelmezési hírek, 8: keleti zene, 10: Loránt Edit hegedűhangversenye, - 10.30: Jicchák Simont tarka műsora, 11: operarészletek, - 12: szórakoztató zene, 12.30: Fehér-Perlman Ilona hegedűművész hangversenye a kórházak és üdülőtelepek műsorában, - 13: a Kol Jerusolájm könnyű klasszikus zenei kivánságműsora katonák részére, 13.30: hírek, 13.45: a házlásszony rovata, 14: angol hírek, 15: francia hírek, 16: szórakoztató zene, 16.30: Jiszráél Gichon zongora-intermezzoja, 16.45: könnyű zene, 17: Nelly Picker szoprán-énekesnő hangversenye, 17.30: a Kol Jerusolájm ifjúsági adása, 17.30: Haydn 20. számú tercettje Sacha Parnes, Cvi Warschauer és Moshe Lusztig előadásában, 18: hírek, 18.30: könnyű klasszikus zene a Kol Jerusolájmiban, 18.30: a Kol Jiszráél ifjúsági műsora a Keren Kajem közreműködésével, 19: sportrovat, 19.45: Tenách-részletek (Jesájahu 45-46), 20: a Kol Jiszráél katonaadása, 20.30: hírek és Amir P. Offner politikai hirmagyarázata, - 21: a Kol Jerusolájm zenekarának hangversenye Arthur Gelbrun vezényletével és Frank Pelleg zongorajátékával (Stravinsky: Koncert; Sosztakovics: Zongoraverseny Chánán Sachs trombitaszólójával; Schubert: 5. számú Es-dur szimfóniája), 22.05: az ország legendáiból, 22.15: jiddisnyelvi adás a galut részére, 22.30: angol hírek, 22.45: zenei tarka műsor, 23: híresszefoglalás, 23.05: zenei tarka műsor. — Ezenkívül idegennyelvi adások a 33.3 m. (9000 kilocycle) rövidhullámon új olék részére éspedig: 19: jiddis, 19.20: spanyol-ladino és 19.40: francia nyelven.



Ma délelőtt tiltakozósztrájkot rendeznek a Szochnut alkalmazottjai

Követelik a visszaélések ügyében megindított vizsgálat eredményének azonnali nyilvánosságra hozatalát

Szochnut-körökből származó jelentések alapján hirt adtunk arról, hogy néhány olétáborban súlyos visszaéléseknek jöttek nyomára. Egyes délutáni lapok ezután százezres panamákról írtak. A Szochnut vezetősége bizottságot küldött ki Jicchák Grimbaum volt belügyminiszterrel az élen az ügy kivizsgálására. A bizottság megkezdte munkáját, de annak eredményát eddig még nem hozták nyilvánosságra. Hétfőn az ügyben érdekes fordulat állott be. A Szochnut tel-avivi és vidéki tisztviselői és munkásai nyilatkozatot juttattak el a lapokhoz, amelyben bejelentik, hogy

követelik a vizsgálat eredményének azonnali publikálását.

addig is tiltakozásuk jeléül kedden, január 17-én reggel 7 óra 45 perctől 11 óráig sztrájkot hirdetnek. A Szochnut tisztviselőinek és munkásainak tanácsa által kiadott közlemény a következőképpen hangzik:

„Hetek óta rágalomhadjárat folyik a Szochnut tisztviselői és munkásai ellen, ugyanakkor

a Szochnut vezetősége nem reagál kellőképpen ezekre a rágalmakra és egyetlen lépést sem tesz a munkások és tisztviselők becsületének megvédésére érdekében. Ezért a Szochnut-alkalmazottak tanácsa elhatározta hogy erőlesen tiltakozni fog egy olyan tisztviselő- és munkásrészletet ért rágalmak ellen, amely a legnehezebb napokban, a legsúlyosabb körülmények között hűségesen és odaadással szolgálta az izraeli közönséget.

A tanács elhatározta, hogy a burkolt vádakkal kapcsolatban gyors vizsgálatot fog követelni. Követeljük a vizsgálóbizottság jelentésének azonnali közzétételét.

A Szochnut munkásai és tisztviselői úgy érzik a sajtó egyrészenek magatartása és a Szochnut vezetőségének közönye folytán olyan helyzet állott elő, hogy a folyó ügyek intézése is súlyos akadályokba ütközik mert megrendül a kölcsönös bizalom, amely a Szochnut alkalmazottjai és a táborlakók között fennállt.

A tanács nem akar pártfogásba venni senkit, akiről a vizsgálat megállapítja, hogy bűnös és követelmény fogja az illető azonnali elbocsátását.

A jelenlegi homályos helyzet azonban megakadályozza az összmunkásságot abban, hogy tevékenységét folytassa. A dolog annál is inkább fájdalmasabb, mert ez a rágalomhadjárat már idestova egy hónapja folyik a Szochnut vezetősége azonban nem reagált eddig kellő formában ezekre a vádakra.

A Szochnut munkásainak és tisztviselőinek tanácsa elhatározta, hogy tiltakozása jeléül Tel-Avivban és Tel-Aviv egész kerületében kedden, január 17-én reggel 7 óra 45 perctől 11 óráig sztrájkot rendez.

A sztrájk célja ezután felhívni a visszás helyzetre a közvélemény és a Szochnut vezetőségének figyelmét. A munkabeszüntetés nem vonatkozik a létfontosságú szolgálatokra.

Még nincs megegyezés a drágasági pótlék leszállítása ügyében

Ben-Gurion miniszterelnök fog beavatkozni a Hisztradut tanácsában felmerült ellentétek áthidalására

A drágasági pótlékok január hó 15-én ujból esedékessé vált csökkentése kérdésében még mindig nem történt megegyezés. A Gyáriparosok Szövetségének és a Hisztradut vezetőségének már aláírásra készen álló megállapodását napról-napra halogatják, mert a Hisztradut szakszervezeti tanácsában súlyos ellentétek merültek fel. Részletesen megírtuk, hogy maga Kaplan pénzügyminiszter is ellene van a bérlészállítási politika folytatásának, Pinchász Lubjaniker, a Hisztradut főtitkára pedig, aki Kaplan álláspontjára helyezkedett, benyújtotta lemondását. A Mapáj szakszervezeti bi-

zottsága, amely napok óta nagy izgalom között folytatja tanácskozásait a kérdésben, ujból ülést hívott össze, amelyen megkísérik az ellentétek elsimítását.

A Hisztradut kérésére a Gyáriparosok Szövetségével való döntő tárgyalást szerdára halasztották. Közben Ben-Gurion miniszterelnök, akinek figyelmét Lubjaniker hosszú kihallgatás keretében hívta fel a kérdésre, ígéretet tett, hogy személyesen avatkozik be és igyekszik fog a legközelebbi napokban ki-egyeztést teremteni.

HIREK

5710 Tévét 28, kedd
1950. január 17.

Indonézia elnökének köszönő távirata Weizmannhoz. A kormány sajtóirodája közli: Soekarno, az Indonéziai Egyesült Államok elnöke, a következő köszönő táviratot küldte dr. Chajm Weizmann államelnöknek az indonéziai államalakítás alkalmából kifejezett üdvözlésére: „Öszinte köszönetemet továbbítom szíves jókívánságjait. Annak a tiszta meggyőződésnek adok kifejezést, hogy az újászületett Indonézia érdemes lesz barátainak szeretetére, mert minden igyekeztével részt fog venni a világéke, a demokrácia és az emberi szabadság védelmezésében.”

Az újságírószervezet elnöke és főtthkára az államelnöknek. A kormány sajtóirodája közli: Dr. Chajm Weizmann államelnök tegnap kihalgatáson fogadta Jozsef Heftmannt, az újságírószervezet elnökét és Moshe Ron főtthkárát, akik beszámoltak a „Szokolov-ház” (az újságírószervezet székházának) építkezési előkészületeiről.

Kibővített a tüdőbeteg-kórházat. A kormány sajtóirodája jelenti: Az egészségügyminiszter és dr. Mészáros államtitkár néhány nappal ezelőtt sürgős kéressel fordult a miniszterelnökhöz a tüdőbeteg-kórház lakosságára, de főként az új olék körében való terjedése ügyében. A miniszterelnök az azt kérték, bocsásson sürgősen rendelkezésre alkalmas épületeket, hogy új tüdőbeteg-kórházakat lehessen felállítani. A miniszterelnök eleget tett a kérésnek. Az egészségügyi minisztérium, valamint a kormány a Joint és a Szochnut által létesített közös intézmény segítségével a tüdőbeteg-szanaszatóriumok ágyainak számát 600-ra sikerült emelni. Néhány hónapon belül további 600 ágyat állítanak fel.

Recepce a katolikus zarándokok tiszteletére. Jeruzsálemi tudósítónk jelenti: A jeruzsálemi városban hétfőn fogadást rendeztek a szent év keretében Izraelbe érkező zarándokok első csoportja számára. A fogadáson többek között Jeruzsálem főpolgármestere is résztvett. A zarándokok a múlt héten érkeztek az országba. A csoportot egyházi személyiségek és katolikus újságírók alkották, akik beszámolnak majd a katolikus világnak a fogadástáról, amelyben a zsidóknál és az araboknál részesültek. A csoport rövidesen repülőgépen visszatér Rómába.

Hajlós serencsétlenség érte Zilahy Lajos főt. Mint a new-yorki „Az Ember” című lap jelenti, Zilahy Mihály, a Haward egyetem ösztöndíjas növendéke egy céllövő fegyverrel tragikus véletlen folytán homlokánál magát és néhány óral szenvedés után egy bostoni kórházban 18 éves korában elhunyt. Az elhunytban Zilahy Lajos, a kiváló magyar író és felesége, Bárczy Piroska, Bárczy István, volt budapesti polgármester és magyar igazságügyminiszter leánya egyetlen gyermeküket gyászolják.

Aljia és hajóforgalom. Vasárnap, január 16-án 314 olé, 14 hazatérő polgár és 20 turisták érkezett az országba. A hajtat kikötőbe 4 hajó horgonyzott. A luddi repülőterén 14 repülőgép fordult meg.

Magyarország követet küldött Pekingbe. Budapestről jelenti: A minisztertanács előterjesztése alapján a Népköztársaság Elnöki Tanácsa Safrankó Emánuel volt szófiai követet a Kínai Népköztársaság mellett felállított magyar követség vezetőjévé nevezte ki, rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter címmel. Safrankó Emánuel repülőgépen már Pekingbe érkezett és átvette hivatalát. Szófiai követé Keresztes Sándort nevezték ki helyébe. (Palam Press)

Daniel Frisch szembefordult Silverrel és Newmannel

Ujabb válság az amerikai cionista szervezetben

Az amerikai cionista szervezet keretében újabb válságjelenségek léptek fel. A válságnak nagyon érdekes háttere van. Daniel Frisch, a szervezet elnöke, aki hosszú éveken át dr. Silver és dr. Newmann legintimebb munkatársai közé tartozott és aki az amerikai cionista szervezet színeiben állott, váratlanul szembefordult volt vezetőivel és aktívan támogatja az izraeli kormány politikai vonalát, amellyel szemben Silver és Newmann éles ellenzéki álláspontot foglalnak el. Newyorki jelentések szerint dr. Silver és Newmann nyilvánosan készülnek megbélyegezni Daniel Frischet és politikai pálfordulását.

Az amerikai cionista szervezet elnökének új beállítottságára rendkívül jellemző az a támadás, amelyet tegnap Je-

Belgium, Hollandia és Luxemburg elismerték a zsidó államot

Nederbragt főkonzul lett Hollandia első tel-avivi követe

A kormány sajtóirodája közli: Dr. J. A. Nederbragt, Hollandia izraeli megbízottja, hétfőn látogatást tett a külügyminisztériumban, ahol a szabadságon levő Sháret külügyminiszter helyettesében dr. W. Ejtán külügyi államtitkár fogadta. Dr. Nederbragt közölte a külügyminisztériummal a holland kormányt az elhatározásáról, hogy de jure elismeri Izraélt.

Ezzel egyidőben a holland kormány Hágában is közölte a de jure elismerését.

séről szóló elhatározását dr. Michael Amir (Misu Weissmann) követtel, aki Izraélt a Benelux államokban képviseli. A kormány hozzájárult, hogy Hollandia dr. Nederbragtot nevezte ki első izraeli követévé. Az új követ legközelebb nyújtja át megbízólevelét dr. Weizmann államelnöknek.

A Francia Távirati Iroda jelentése szerint Luxemburg és Belgium is közölte, hogy de jure elismerték a zsidó államot.

Tiberiásban megnyitott a Szinhedrion előkészítő bizottságának ülése

Majmon vallásügyi miniszter készíti a legmagasabb zsidó egyházi fórum tervezetét

Hivatalosan jelenti: Hétfőn délután nyitott meg Tiberiásban ünnepélyes keretek között a Szinhedrion előkészítő bizottság ülése. Majmon rabbi vallásügyi miniszter megnyitóbeszédében többek között a következőket mondta:

„Felhívom az ország összes rabbijait, hívjanak össze mielőbb kongresszust, amely végső fokon döntson a Szinhedrion felállításáról. Azért választottam ezt a helyet, mert a hagyomány szerint a Jeruzsálemből származott Szinhedrion utolsó állomása Tiberiás volt és ugyancsak a talmudi hagyomány szerint

Tiberiásban fog kezdődni a Szinhedrion restaurálása.

Majmon rabbi, aki mint tudós, a rabbinikus irodalomnak világviszonylatban is legismertebb szakértője, hónapok óta dolgozik az új Szinhedrion-tervezeten. Első idevonatkozó közleményei néhány hónappal ezelőtt jelentek meg a Hácófe című napilapban. Majmon rabbi szerint a zsidó állam felállításával elérkezett az ideje a Szinhedrion restaurálásának is, amely újra a zsidó nép legmagasabb elismert egyházi fóruma lesz.

Tizmillió fontot fordítottak 1949-ben közmunkákra

Jelenleg 25 ezer munkanélküli van az országban

Salom Kohén munkaügyi államtitkár részletes és átfogó jelentésben ismertette az izraeli munkapiaci helyzetét 1949-ben. A jelentés nem foglalja magában a december havai munkanélküliség számát, az általános képen azonban ez mitsem változott.

„A kormány — mondotta Salom Kohén — négy és félmillió fontot bocsátott kölcsön formájában négy részletben a munkanélküliség csökkentésére. Ennek segítségével tökések telepítési intézetek és más tényleg többek között és félmillió fontot mozgósítottak.

Ezek az összegek nagyszabású közmunkák végrehajtását tették lehetővé: 500 ezer munkanap átlagban 3 ezer embert foglalkoztatott naponta.

Ennek során elkészült a Mánarál-ut és a Hösök útja, Kiezélesztették és újra burkolták a következő utcakaszokat: Cemach — Ejin Gev, Natanja — Tel-Aviv, Rámleh — Hösök útja (ez a szakasz tíz kilométerrel rövidíti meg a Jeruzsálembé vezető utat). A munkaügyi minisztérium költségvetési keretén belül 3 millió fontot költöttek közmunkákra, amely összesen 400 ezer munkanapot adott és átlagban 2100 munkást foglalkoztatott naponta.

1949 első negyedében súlyos hiány volt munkásokban.

Csak nagy erőfeszítés árán sikerült megmenteni a narancsszüretet. Felvilágosító munkát kellett folytatni az olételekben, katonákat kellett kivevényni és nőket alkalmazni. Ezekben a hónapokban az összes mosvaikban nem volt több, mint két tucatnyi munkanélküli.

„A nyár beálltával azonban súlyosbodott a helyzet. A citrus-vidékeken a holt-szezon. Ezekben a hónapokban az aljia re-

kordszámokat ért el, akkor kezdődött a hadseregnek is a tömeges elbocsátása.

A munkakeresők száma fokozatosan nőtt, úgy hogy júniusban már elérte a 25.849-es rekordszámot. Különösen súlyos volt a helyzet az új olé-centrumokban.

Golda Meírsohn munkaügyi miniszter abban az időben bejelentette a parlamentben, hogy 1 millió 750 ezer munkanapot lehet szerezni, Pesszjistikák mulattak akkor ezen a számon, ma azonban ezt a számot messze túlhaladtuk, elértük a 2 millió 400 ezres számot. Augusztusban megtorpant a növekvő munkanélküliség és azóta fokozatosan csökken.

A legfontosabb munkaforrás a sík-építés, amely egymillió 300.000 munkanapot nyújtott és átlagban 6 ezer munkást foglalkoztatott naponta.

További munkalehetőséget nyújtott az elhagyott falvak tatarozása, a romok elhordása, vagy eltakarítása amely 85 ezer munkanapot adott. A mezőgazdasági munkások 135 ezer munkanapot nyújtottak és átlagban 800 embernek adtak naponta munkát.

„A munkaügyi minisztérium az országfejlesztésben látja a foglalkoztatás nagy lehetőségeit. Az új síkúrok fedeleit nyújtanak a tizezerszámra érkező új oléknak. Iskolák épültek a gyermekek számára. Kibővült az utárlózat és javultak a forgalmi lehetőségek.

A minisztérium nagy súlyt fektet az ipari zónák fejlesztésére. Erre a célra egyelőre 250 ezer fontot tartalékol. Az első ipari zónát Jázurban, a másodikat Ludd — Rámleh, a harmadikat a Járkon északi részében állították fel.

Az országutak rendbehozása után vízvezetékekkel és villanypalátákkal látják el ezeket a helyeket. A „Kur”-vállalat villany-motorgyárat állt fel Luddon, amely egyelőre 150 munkásnak nyújt kenyeret. Az idegen tőkét is ebbe az irányba igyekeznek terelni.

Tárgyalások folynak Jeruzsálemben Natanja, Akko, Herzalla, Kfar-Száhá, Nész-Cjoná és Náharia ipari zónáinak kiépítésére.

A továbbiak során Salom Kohén ismertette az 1950-es tervet. Jelenleg 25 ezer munkanélküli van az országban. Feltételezhető, hogy április elsejéig ez a szám jelentős mértékben növekedni fog. De 1950-ben — 1949-hez képest — jelentős mértékben fokozódni fog az építkezés.

A kormány további összegeket irányozott elő közmunkákra amelyek az utópitésen kívül a vasutálózat és a költők kibővítését foglalják magukban.

A kormány nagy figyelmet szentel a köbányáknak mert ilyen módon akar építőanyagot előállítani. Komoly haladás tapasztalható a kisegítő gazdaságok fejlődésében. Mindent egybevetve: a munkaügyi minisztérium illetékes szervei derüléttással és bizakodással fogtak hozzá az 1950-es programhoz, — fejezte be nyilatkozatát Salom Kohén munkaügyi államtitkár.

„RABAN”
AZ EGYETLEN
KÁVÉ.
szaküzlet és pörköltde a
Ben-Jehudán, Tel-Aviv
BEN-JEHUDA n. 129.

— További eső és hideg várható. A meteorológiai intézet jelentése szerint ma további esőzések és hideg várható, a hegyekben esetleg havazásokkal és heves déli szelekkel.

— Félbeszakították a narancsszüretet. A központi narancsszüret utasítására hétfőn további intézkedésig félbeszakították a narancsszüretet. Az intézkedés oka egyrészt a gyümölcs minősége, másrészt a tartós esőzések.

Dr. H. Feraru nőorvos,
a női betegségek specialistája, szülész
Bukarestből, a Reines u. 5. szám alól
átköltöztött
TEL AVIV,
BOULEVARD TARZAT B. 11 ALA.
a Habimával szemben és 9—11, valamint 4—7 között fogad. — Tel.: 5666.

APRÓHIRDETÉSEK

Törtaranyat, Ékszer, Brillánszt
Vesz — Elad
V A D N A I TESTVÉREK
TEL-AVIV, Allenby 83. udvarban

Kibővült a modern Magyar Kölcsonkönyvtár a legújabb kiadványokkal. — Haifa, Hechaluc 20, postaudvar.

Jó és új könyveket olvashat JAMBOR ELISEVA kölcsonkönyvtárban. Tel-Aviv Allenby 84 (az udvarban)

„DAAT”, Izrael legnagyobb könyvtára közli: megérkeztek a téli könyvpiac újdonságai: 10.000 kötet magyar, német, héber, angol, cseh nyelven. Szótárak, tankönyvek és műszaki könyvek. A legmagasabb napiáron vásárolunk teljes magánkönyvtárakat. Vidéken megbízottakat keresünk. Iratkozzék még ma be a „DAAT”-ba, A „Daat” minden irodalmi igényt kielégít. Tel Aviv, Rotschild Bld. 86. „Magyar Könyvtár és Könyvesbolt”.

Nőruha-szabászatot, modellirozást, kószitum- és kabátzabást tanuljon: Zisovits Nándornál, T. A., Lessing 14. Gordon mellett, 4-es autóbusszjárat.

BUTORVASARLAS előtt okvetlen keresse fel Polacek Gábor asztalosműhelyét JAFFA, XII. ucca 53 (sarok). Uj és használt buorok. Eladás. vétel és csere.

Órásköl! Aranyművesek, Bevásárlás előtt tekintsek meg tökéletesen felszerelt óra, alkatrészt és ékszeru raktáramat. — Chaoul, Haifa, Herzal u. 47.

Amig megtanul ívritül, magyarul is jól és olcsón kiszolgáljuk. Welnsreb, Tel Aviv Allenby 91. Nagy választék „Lakol” rövid, kötött és divatáruban.

VARRÓGEP-MERKAZ (központ) vétel-eladás, javítás, kimondott szaküzlet. — Tel-Aviv, Bét-Lechem 8, Becáel Suknál.

RINGEL SANDOR lakásügynökségi irodáját Tel-Aviv és egész vidékére újbol megnyitotta. - érdeklődők forduljanak Jung, Tel Aviv, Nachlat Benjamin 39.

Ivrit gépirónót naponkénti óramunkára keresünk. Jelentkezni 8—12-ig az Uj Keletnél.

Meleg tussoló-kályhák neft, fa, primusz és villanyfűtéshez legolcsóbban Gyenes-től, Nachmani 67, Petach-Tikva út 29.

17-éves lányomnak keresek 21 éves, jó megjelenésű partnert. „Szimpátia-hazaság” jellegre a kiadóba.

Mandl Mordechajt, aki az 1920-as években Zentán Deutschéknál tartózkodott, keresi dr. Deutsch, Kirját-Amal.

Bné-Bráknak, központban lakások és üzlethelyiségek kaphatók. — Bővebbet: Cheskel Baumóhl és Blechnernél.

Nyomatott az UJ KELET nyomdájában Tel-Aviv, Schlesinger ucca 9. Tel: 29-88